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Verbazend nieuws: volgens een 
onderzoek van de Europese 
Commissie investeren Belgische 
ondernemers steeds minder in 
onderzoek en ontwikkeling. 
Nochtans wordt R&D in België 
op fiscaal vlak behoorlijk zwaar 
ondersteund.

Op meerdere vlakken tegelijk
België beschikt over een heus arsenaal aan 
maatregelen die ondernemingen moeten 
aanzetten om aan Research & Develop- 
ment te doen. Zo is er bijvoorbeeld de 
innovatiepremie, waardoor u uw perso­
neel belastingvrij kunt belonen voor inno­
vatieve ideeën.

Een andere maatregel betreft de bedrijfs­
voorheffing. Van de bedrijfsvoorheffing 
die u moet inhouden op het loon van een 
wetenschapper, kunt u 75% in de onder­
neming houden. U moet dus maar 25% 
meer doorstorten aan de Schatkist. Wat 
vooral opvalt is dat het begrip "weten­
schapper" erg ruim wordt gedefinieerd1.

1 Het betreft onder meer medewerkers met een 
diploma burgerlijk ingenieur; master in weten­
schappen en toegepaste wetenschappen, in 
farmaceutische wetenschappen, in geneeskun­
de, enzovoort. Voor een volledig overzicht, zie 
artikel 275/3 W IB  92 §2.

Op het vlak van de onderneming
Naast de maatregelen ten gunste van het 
wetenschappelijk personeel, zijn er ook 
maatregelen die betrekking hebben op in­
vesteringen in activa. De investeringsaf­
trek is daar een zeer belangrijk voorbeeld 
van. Ondanks het feit dat de investerings­
aftrek voor vennootschappen in bijna alle 
gevallen op nul werd gezet, blijft het voor 
bepaalde investeringen mogelijk om deze 
aftrek toch toe te passen. Dit is onder meer 
het geval voor vaste activa ter bevordering 
van het onderzoek en van de ontwikkeling 
van nieuwe producten en technologieën 
die geen negatieve invloed hebben op het 
milieu (de zogenaamde 'groene investe­
ringen') en voor investeringen in nieuwe 
octrooien. Die investeringsaftrek bedraagt 
voor 2009 zo maar eventjes 15,5%. Dat 
bedrag wordt van de belastbare winst af­
getrokken.

Tegenwoordig kan u trouwens ook op­
teren voor het belastingkrediet voor 
onderzoek en ontwikkeling en voor 
octrooien. Het principe is hetzelfde als

dat van de investeringsaftrek, maar als u 
bij een belastingkrediet gedurende vier 
jaar onvoldoende winst hebt om de aftrek 
toe te passen, wordt het niet afgetrokken 
deel uitbetaald.

Octrooiaftrek
De maatregel waarmee België ook op in­
ternationaal vlak zou moeten scoren, is 
echter de zogenaamde octrooiaftrek. 
Deze aftrek wordt toegestaan aan ven­
nootschappen die inkomsten verwerven 
uit octrooien en bedraagt 80% van het 
inkomen. Als u met andere woorden 100 
euro verwerft uit een octrooi, dan wordt u 
maar belast op 20 euro. De totale belas­
tingdruk bedraagt zodoende maar 6,8%. 
Een tarief dat enkel nog in belastingpara­
dijzen voorkomt.

De enige voorwaarde om recht te hebben 
op deze aftrek, is dat het gaat om octrooi­
en. Een octrooi is een "titel waardoor een 
uitsluitend en tijdelijk recht van exploitatie 
wordt verleend voor iedere uitvinding die 
nieuw is, op uitvinderswerkzaamheid be-
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Zonder de aftrek (in euro) Met octrooiaftrek (in euro)

Octrooi-inkomsten 1.250.000 1.250.000

Afschrijvingen - 200.000 - 200.000

Octrooiaftrek -1.000.000 
(80% op 1,25 Mio)

Belastbare inkomsten 1.050.000 50.000

Belasting (33,99%) 356.895 16.995

rust en vatbaar is voor toepassing op het 
gebied van de nijverheid". In het Neder­
lands betekent dit dat het een uitvinding 
betreft waaraan u geld kan verdienen en 
die bescherming geniet zodat het morgen 
al niet kan nagemaakt worden.

Let op: dit betekent niet dat u zelf iets 
moet uitgevonden hebben. Misschien hebt 
u het octrooi wel gekocht? Of hebt u er

het vruchtgebruik van? Of hebt u er een 
licentie op? Als het octrooi in het onder­
zoekcentrum van uw onderneming verbe­
terd wordt, mag u ook de inkomsten uit 
dergelijk octrooi voor 80% vrijstellen.

Toch even een voorbeeld ter illustratie van 
de impact van deze octrooiaftrek.
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Stel dat u zelf een octrooi hebt ontwikkeld 
met een waarde van 1.000.000 euro. De 
afschrijfperiode bedraagt vijfjaar.
Stel dat u dit octrooi huurt en dat u er 
vergoeding voor betaalt van 25% van de 
inkomsten van het octrooi. In dat geval 
heeft u ook aftrek, maar dan enkel op de 
inkomsten verminderd met de licentie die 
u betaalt.

Voor elke ondernem ing
De octrooiaftrek lijkt voorbehouden voor 
grote multinationale ondernemingen, 
maar dat is niet zo. Ook andere maatrege­
len voorzien trouwens een fiscale beloning 
voor innovatieve maatregelen. Zoals zo 
vaak is de wetgeving echter niet zo een­
voudig en is voorafgaandelijk fiscaal ad­
vies niet alleen nuttig, maar meestal zelfs 
noodzakelijk. ■
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